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Raport de cercetare arheologică de la Mereşti, com. Cheile Vârghişului, jud. Harghita,
Punct: Abri 122/1200

Rezumat

Obiectivele și scopul proiectului de cercetare arheologică din 2022: obiectivul general asumat a fost
cercetarea integrală a locuirii umane din perioada Paleoliticului Mijlociu în situl Abri 122 – Cheile
Vârghişului. Scopul cercetării a fost recuperarea completă a materialului arheologic din sedimentul lăsat de
I. Dènes în zona Abri 122, prin spălarea acestuia și trecerea lui prin seturi succesive. Rezultatele au fost
extrem de încurajatoare: au fost identificate numeroase vestigii de prelucrare a pietrei, cioburi de dimensiuni
mici, precum și numeroase fragmente osoase cu urme dentare.

Raport

       Abri 122/1200 este amplasat în versantul drept al Cheilor Vârghișului, în sectorul terminal al acestora,
cu acces dinspre localitatea Vârghiş, fiind reprezentat de un adăpost sub stâncă şi o mică grotă plasată pe
latura  nord-estică a sa (fig. 1). Situl a fost cercetat de speologul Istvan Dènes (1954-2005), în mai multe
etape, începând cu anul 1989, când au fost săpate suprafețele A, B, C şi E, aceasta din urmă continuată şi în
anul 1990. La reluarea săpăturii, în anul 1995, I. Dènes a modificat indicativul suprafeţelor astfel: I, II, V –
1995, III, IV, VI, VII – 1996, VIII – 2003, IX – 2001, X – 2002 şi XI – 2003. Suprafaţa cercetată are
aproximativ 16 metri pătraţi, iar grosimea pachetului sedimentar a fost de aproximativ 1,30 m. I. Dènes nu a
evacuat sedimentul rezultat din săpătura arheologică, a recuperat doar materialul arheologic macro, litic și
faună, și nu a utilizat sita în vederea recuperării materialelor micro, resturi debitaj și dentiție. Cercetarea sa
arheologică ne este bine detaliată în meticulosul său jurnal, document predat, împreună cu o parte a
materialele arheologice rezultate, de soţia sa, Ildiko Dènes, Muzeului Naţional Secuiesc din Sf. Gheorghe.
Materialul litic atribuit Paleoliticului mijlociu, descoperit în campaniile derulate de I. Dènes în Abri 122,
alcătuiește un eșantion numeros și variat, formată din 1938 piese litice, asociate cu faună de erbivore și
carnivore; o prezentare mai detaliată a fost inclusă în două studii apărute recent (M. Cosac et al., 2019; M.
Cosac et al., 2021). Săpătura lui I. Dènes a fost efectuată prin înregistrarea materialului arheologic folosind
trei coordonate, fapt ce a permis raportarea acestuia la un unic punct zero şi corelarea rezultatelor cu noile
săpături (fig. 2). Din anul 2014 a fost reluată cercetarea arheologică în grota plasată la extremitatea abri-ului,
unde se concentrează o etapă ocupațională atribuită Paleoliticului mijlociu. Colecția litică include puțin peste
1000 de piese, asociate cu o faună. Cele mai multe resturi identificabile de mamifere au fost atribuite
rumegătoarelor de talie mare (Bos primigenius, Bison priscus) și medie (Capreolus capreolus, Capra ibex).
Ursus spelaeus edomină fauna carnivorelor, dar sunt prezente și resturi de leu de peșteră (Panthera leo
spelaea) și rămășițe de lup (Canis lupus) (Cosac et alii, 2019, p. 329-330). Microvertebratele asociate
sugerează existenţa unui climat temperat în zonă, mai rece decât cel actual (Cosac et alii, 2021, p. 330).
Obiectivele și scopul proiectului de cercetare arheologică din anul 2022: obiectivul general asumat a fost
cercetarea în ansamblu a locuirii umane din perioada Paleoliticului mijlociu în situl Abri 122 – Cheile
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Vârghişului. Cercetarea a avut în vedere recuperarea integrală a materialului arheologic din sedimentul lăsat
de I. Dènes în aria Abri 122 (fig, 3), prin spălarea acestuia și trecea prin site succesive. Rezultatele au fost
extrem de încurajatoare: au fost identificate numeroase resturi de debitaj, așchii cu dimensiuni reduse,
precum și dentiție numeroase fragmente de oase.

Note

- Cosac et al., 2019; Cosac et al., 2021.
- Cosac et al., 2019, p. 329-330.
- Cosac et al, 2021, p. 330.
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